



乌海:一刻钟社区生活圈 圈出高品质生活

□郝颀 强建国

社区是城市的基本单元,转型的实践起点,也是服务群众的“最后一公里”。作为民生工作的重要载体及城市转型的有力抓手,今年,乌海市将打造一刻钟社区生活圈,在摸清现状、广泛听取民意的基础上,科学布局服务设施及配套资源,改善人居环境,补齐社区短板,提升服务品质,积极打造宜居、宜业、宜学、宜养、宜游的居住环境,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,让人民群众在城市生活得更方便、更舒适、更美好。

科学谋划设计 打造暖心港湾

2021年2月,习近平总书记在贵州考察时强调,要坚持为民服务宗旨,把城乡社区组织和便民服务中心建设好,强化社区为民、便民、安民功能,做到居民有需求、社区有服务,让社区成为居民最放心、最安心的港湾。

2021年,商务部等11部门发文确定了全国首批30个城市一刻钟便民生活圈试点地区。

打造一刻钟社区生活圈,不仅成为践行以人民为中心发展思想的生动体现,也是促进城市繁荣、提升百姓幸福指数的重要举措。

立足乌海市地域面积小、人口基数小、城镇化率高的地区实际,以及乌海市民对优美的居住环境、完善的生活配套设施的美好生活需要,打造一刻钟社区生活圈,乌海市具备基础条件。

上级有部署,群众有需求,基础条件足。在今年1月8日举行的乌海市委八届二次全会暨全市经济工作会议上,乌海市正式提出了打造一刻钟社区生活圈的目标。

一刻钟社区生活圈,这个“圈”用来干嘛?就是要在15分钟步行可达范围内,满

足城乡居民全生命周期工作与生活等各类需求的基本单元,融合宜居、宜业、宜学、宜养、宜游多元功能,引领面向未来,健康低碳的美好生活方式。而这个“圈”需要解决的是社区基础设施不完善、服务功能不健全、公共活动空间不足、居民自我管理职能发挥不够、经济微循环不完整和“一老一小”等社会问题。

推进一刻钟社区生活圈建设,是市委、市政府深入践行以人民为中心的发展思想、精准落实乌海市第八次党代会精神、加快推动城市转型的有力抓手,关系民生福祉和群众的切身利益,关系乌海市推进高品质生活的质量和成色。今年2月25日,乌海市委书记唐毅在推进一刻钟社区生活圈建设专题会议上,强调了推进一刻钟社区生活圈建设的重要意义。

今年,该市进一步明确目标任务,压实工作责任,加快构建方向一致、步调一致、重点一致的工作格局,全力以赴推动一刻钟社区生活圈建设取得扎实成效。乌海市直各牵头部门也积极同步开展相关工作,市卫健委已制定了《乌海市关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施办法》,探索实现3岁以下婴幼儿照护服务下沉社区。

市人社局在海勃湾区康乐社区和海馨社区试点建成社区人社便民服务工作站,设置人社综合业务受理窗口,推动人社公共服务向基层延伸。市民政局实现社区养老服务设施全覆盖,智慧养老平台即将投入使用,实现“幸福居”养老服务发展模式。市发改委储备了健康、养老、育幼、家政等70多个项目,正在积极争取中央预算内投资,不断改善社区养老托育机构基础设施条件。市委宣传部、市文体旅游广电局联合开展打造一刻钟生活圈公共文化建设,推动优质公共文化服务向社区延伸。

与此同时,乌海市还不断强化政策保障,支持利用周边闲置的土地、旧厂房、仓库、商业综合体以及违法建筑拆后空地等建设便民设施,对开展一刻钟社区生活圈建设的单位、团体,在品牌引进、统一承租等方面给予支持。积极落实配套政策,加强政策支持引导,充分发挥市场主体的积极性、主动性和创造性,引导社会资本流向社区建设。银行保险机构加大普惠金融支持力度,对承接养老服务、应急保供、社区服务中心等企业,创新消费信贷服务,为社区提供专业、便捷、贴心的金融服务。

精准对接需求 加码幸福生活

乌达区新达街道办事处新达佳苑社区所辖面积0.23平方公里,共有居民1万余人,辖区内有多所幼儿园、学校,还有两个卫生服务站(所)以及大型购物商超和四处文体设施,百姓可以就近看病、养老、购物、娱乐、就学,该社区是乌海市今年打造一刻钟社区生活圈的试点社区。

感觉社区生活越来越好,工作生活十分方便。社区就有养老和医疗服务中心,看病走几步就能到。已在此居住多年的谷新红表示,辖区内完善的基础设施给生活带来了极大的便利。

海勃湾区凤凰岭街道办事处长青社区是乌海市一刻钟社区生活圈的另一个试点社区。笔者来到这里时,工作人员正在征求社会各界代表意见建议,统计居民诉求,为完善社区配套服务做前期准备。长青社区党委副书记董丽说:“近期社区通过实地排查、调查问卷等形式,了解居民对一刻钟社区生活圈的需求。结合居民所需,我们将不断完善社区基础设施,从而改善社区居民居住环境,为实现高品质生活而努力。”

截至目前,乌海市三区已建立了5个一刻钟社区生活圈建设试点,其中海勃湾区3个、乌达区1个、海南区1个。同时,该市同

步开展社区业态建设情况摸排工作,确保试点社区空间规划布局、辖区人口年龄构成、居民需求等情况得到及时掌握,助推一刻钟社区生活圈试点工作顺利开展。

据了解,在一刻钟社区生活圈推进中,乌海市按照“试点先行、示范带动、以点带面、全面推开”的原则,突出便民利民惠民导向,通过三年建设(2022年-2024年),着力打造“舒适安居圈、便民消费圈、社区文化圈、优教普惠圈、养老服务圈、健康医疗圈、城市颜值圈、服务响应圈”为一体的“一刻钟社区生活圈”,合理配置涵盖社区服务、住房改善、日常出行、生态休闲、公共安全、就业引导六方面内容的服务要素,并分阶段在全市范围内推广。逐步实现全市社区服务体系便捷化、配套功能设施完善化、业态服务品质多样化、治理模式智慧高效化,实实在在增进民生福祉,彻底打通经济微循环,各方面满足人民群众日益增长的美好生活需要。

在打造“舒适安居圈”方面,该市将加快推进老旧小区改造、海绵城市建设、新项目开发等工作。保障社区公共卫生、安全韧性,配建无障碍、电动汽车、电动自行车充电、停车等设施。在“便民消费圈”方面,

该市将科学优化商业网点布局,因地制宜补齐社区商业设施短板。在社区文化圈方面,通过加强公共文化设施建设,为社区居民提供多元化、多层次的综合服务。与此同时,该市还将在打造“优教普惠圈”“养老服务圈”“健康医疗圈”“城市颜值圈”“服务响应圈”方面多点发力,进一步均衡布局教育资源配置,开展“老年友好型社会”创建,优化医疗机构规划布局,规范医疗资源管理,建立高覆盖、高品质、全方位的社区医疗服务网络。并高标准建设公厕、社区智能安防、供电、供水、供气、供热、环卫、垃圾分类处理等市政基础设施。同时不断完善12345市民服务“接诉即办”工作机制,深化党建引领网格化治理机制,打造“一格一长一警”的网格化综合服务团队,不断激发基层治理活力,加快推进市域社会治理现代化。

相信不久的将来,在乌海市的一刻钟社区生活圈内,居民不仅能够方便快捷地解决衣食住行等基本生活需求,还能轻松办理医疗社保、养老服务民生刚需业务,更能生活圈内找到休闲、文化、艺术、体育等配套设施,不仅生活内容多姿多彩,生活品质也会节节攀升。

完备

社区养老设施

乌海

摄影



居民文化生活

书法课程进社区丰富

黄建飞

摄影



民提供一站式服务

康乐社区党群

郝颀

摄影



一刻钟社区生活圈座谈会

一刻钟社区生活圈座谈会集民智解民忧。曲乐 摄

民阅读

社区图书室方便居民

黄建飞

摄影



城区绿地公园随处可见,满足群众健身娱乐需求。王超 摄

